

@川行 记得刚入职的第二天,也是下着今天这样的瓢泼大雨,我引着犯罪嫌疑人来到讯问室,检察服袖子湿了半截,心里更是茫然一片:卷宗怎么看,案件流程怎么走,审查报告怎么写,该问嫌疑人哪些问题?转眼过了一年,窗外雨幕依旧,办案脉络却已烂熟于心,审查报告能熟练完成,讯问如何开展也每每心中有数。刚扣上检徽,手机响了:“犯罪嫌疑人愿意认罪认罚,咱再去趟看守所吧。”拎起卷宗冲进雨幕,雨点砸在车窗上,和一年前一样急。去看看守所的路风雨无阻,还要继续走。雨再大,卷不能湿,心中的火更不能灭。 (@川行:河南省许昌市建安区检察院 赵梦阳)

@cattle 龙舟社区活动室里,30多个小脑袋簇拥在“橙爱”检察官身边。动画片里正上演着防欺凌情景剧,检察官问:“如果有陌生人碰你的身体,该怎么办?”“大声说不,告诉老师!”孩子们脆生生的回答撞进窗外的暑气里。检察官温柔一笑:“对啦,就像橙子有厚厚的皮保护果肉,法律就是我们的橙子皮。”防性侵案例剖析、网络沉迷识别口诀、校园欺凌应对口诀……动画、案例、童谣组合的“解暑套餐”让法治种子扎根孩子心中。活动室外,老妈妈捧着宣传册对我感慨:“娃爸妈在外打工,就怕孩子出事,这堂课比绿豆汤还解暑呢!” (@cattle:湖北省秭归县检察院 刘兰艳)

@花蕾 刚开完“魏蕾研习社”第6期研讨会,思绪还沉浸在青年干警讲述的办案故事里,眼前是一张张写满创意的便签纸。自从启动“魏蕾计划”青年队伍建设品牌创建,我院青年干警那股“嗷嗷叫”的劲头充分展现出来。之前我还在苦思怎么让青年干警理论学习更接地气,如今,刑事检察部的小郭主动提议搞案例故事会,要把枯燥的法条融进办案故事;公益诉讼团队的小赵拿着志愿服务方案找到我,说想联动社区开展检察青年办实事活动……过去要动员的工作,现在成了大家抢着干的“香饽饽”,正是“魏蕾计划”助力青春绽放的硕果。 (@花蕾:河北省魏县检察院 闫一心)

# 法治助力“五金之都”转型升级

## 浙江永康:检察机关入驻知识产权快速维权中心,推动实现知识产权“大保护”

□本报记者 史隽 通讯员 卢笑晨

在浙江省永康市,五金产业的基因已深植千年。从街头巷尾叮当作响的打铁铺到智能工厂里精密运转的机械臂,从贴满外贸标签的代工产品到闪耀国际市场的自主品牌,这座“中国五金之都”的转型升级之路,始终与法治同频共振。近年来,永康市五金产业发展壮大的同时,“低小散”企业居多、跨区域

域知识产权侵权频发、企业维权渠道单一等问题逐渐显现。面对挑战,永康市检察院主动融入区域发展大局,创新构建“一案四查、行刑衔接、跨域联动”的知识产权保护体系,为五金产业高质量发展注入澎湃动能。日前,永康市检察院与法院、公安局、司法局、海关同步入驻永康(五金)国家

级知识产权快速维权中心,标志着该院在完善知识产权保护体系、推进部门协同治理方面又迈出关键一步。

### “一案四查”形成打击治理闭环

“别看这把锁不起眼,它可是一起维权案件的见证人。”近日,在永康市检察院知识产权办公室,办案检察官应玲玲向记者展示了一把锁,随即讲起背后的故事。

2023年5月,永康市某龙头锁具企业发现市场上突然冒出不少自家产品的高仿“山寨货”,便立即报案。公安机关调查发现,这些“山寨货”是该公司离职员工郭某委托他人一手打造的。郭某以该公司正规经销商的名义对外大量销售假冒产品。同年6月16日,公安机关以郭某涉嫌销售假冒注册商标的商品罪移送永康市检察院审查逮捕。办案检察官审查认为,该案仿冒产品的销售记录较为分散、对象多且时间跨度长,具体的销售数量和金额难以认定,定罪证据不足。

为充分固定制假售假证据,永康市检察院积极引导公安机关补充侦查,建议侦查人员从涉案微信聊天记录、交易记录中锁定受委托方和销售对象。公安机关据此查明,2021年至

案发时,郭某共委托他人制造仿冒锁具1万余套,网售给40余名经销商,销售金额14万余元。2023年8月,该案移送审查起诉。

永康市检察院认为,郭某未经注册商标所有人许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标,情节严重,应当以销售假冒注册商标的商品罪追究刑事责任。2024年1月,法院判处郭某有期徒刑二年,缓刑二年六个月,并处罚金人民币8万元。

案子判了,办案工作还未结束。检察官多次登门向郭某释法说理,剖析侵权行为给企业带来的伤害,帮其算清法律账和良心账。郭某表示:“我认错也认赔。一个月后,赔偿款一次性打到企业账户。”“后来我们回访被害企业,了解到企业商誉已恢复,发展势头良好。”应玲玲说。

针对该案暴露出的知名品牌被侵权情况频发,以及小微企业同质化竞争严重、自主创新不足等问题,永康市检察院在充分调研的基础上,向永康市品牌建设促进会制发检

察建议,建议采取有力措施引导企业增强品牌保护意识,探索行业抱团发展,提升本土品牌竞争力。永康市品牌建设促进会立即敦促锁业协会组织开展专业培训,邀请专家对企业负责人进行以案普法和专业指导。

“自2023年成立知识产权办公室以来,我院坚持对涉知识产权案件进行刑事追责必要性、民事追偿可行性、行政违法关联性、行业治理紧迫性四项审查,通过‘一案四查’形成打击、治理闭环。”据永康市检察院副检察长谢芳胤介绍,该案知识产权办公室成立至今,已办理涉知识产权刑事案件53件153人,实现诉前调解全覆盖,帮助企业挽回经济损失400余万元;通过制发检察建议帮助两家涉案企业完善知识产权保护内部制度。

“永康市检察院在知识产权保护上打出了声威,也治出了让企业和群众都看得见的实效。”浙江省人大代表、浙江中国科技五金城集团有限公司会展中心职工吴明明在检企座谈会上表示。

### 行刑衔接打造“一站式”维权

“现在我们如果被侵权,第一时间就会想到找快速维权中心。在这里,我们能得到检察机关的‘一站式’服务,省心又省力。”日前,正在永康(五金)国家级知识产权快速维权中心现场办理相关手续的永康市某企业负责人告诉记者。

2023年初,永康市政府部署开展企业大走访行动。永康市检察院以此为契机,走访调研80余家小微企业。“我们发现不少企业都遭遇过侵权,但有少数企业选择了走法律途径维权。”该院经济犯罪检察部主任胡婷婷告诉记者,这得益于行政机关与司法机关之间存在信息壁垒,企业一想到要多头跑、时间长、成本高就头疼,最后便不了了之。

为破解难题,在永康市检察院推动下,知识产权保护跨部门协作机制应运而生。2023年7月,该院联合公安、法院、市场监管等部门,在永康市市场监管局设立知识产权协同保护工作站,配套建立线索共享、案件会商、行刑衔接、多元调解等协同机制。各单位派员常驻工作站企业咨询窗口,为企业提供咨询服务,回应企业维权需求。

2024年3月,永康市一家生产名牌保温杯“YETI”的企业发现,市场上出现不少假“YETI”。企业报案后,公安机关很快将犯罪嫌疑人杨某抓获。经查,杨某不仅自己售卖假“YETI”注册商标的保温杯,还指使他人制造假杯、印制假包装盒。2024年5月,杨某因涉嫌假冒注册商标罪被移送审查逮捕。

根据涉知识产权案件协同机制,公安机关将线索共享给永康市检

院,该院依法提前介入引导侦查,建议公安机关重点查清假包装的来源、确认共犯责任,并迅速对印刷假包装的嫌疑人采取强制措施。最终,公安机关查明包括杨某在内涉案人员共7人,涉案金额150余万元。与此同时,该院依托知识产权协同保护工作站,联合行政机关共同开展释法说理工作,促成当事人双方就民事赔偿事宜进行协商,犯罪嫌疑人杨某先行赔偿企业75万余元。

2024年9月,永康市检察院分别以涉嫌假冒注册商标罪、非法制造注册商标标识罪对杨某等5人提起公诉。同年10月,5人分别被判处有期徒刑。对另两名情节轻微不起诉人员,该院向行政机关送达检察意见书,由行政机关依法作出行政处罚。“过去这类涉及生产、销售、包装全链条的侵权案件,相关单位之间来回协调耗时较长。现在有了知

识产权协同保护工作站,办案协作、民事追偿、行刑衔接一气呵成,案子办得快,企业维权省心省力。”应玲玲说。

2025年4月24日,永康市检察院会同法院、公安、司法、海关等部门正式签约入驻市场监管局下属单位——永康(五金)国家级知识产权快速维权中心,知识产权协同保护工作站完成升级。“这将为永康市五金‘智造’蝶变和产业转型升级注入新动能。”永康(五金)国家级知识产权快速维权中心主任潘君武表示。

记者了解到,截至今年6月,永康市检察院驻永康(五金)国家级知识产权快速维权中心工作站共受理侵权监督线索2条,监督行政机关查处、销毁假冒伪劣五金产品20余万件;对检察环节不起诉的11名侵权人,均同步向行政执法部门移送行政处罚线索,实现过罚相当、惩戒闭环。

检察官在永康(五金)国家级知识产权快速维权中心为来访者提供法律咨询。



永康市检察院与永康(五金)国家级知识产权快速维权中心签订正式入驻协议。

### 区域联动促进产业集群融合

回忆2023年夏天差点被假货“冲垮”的经历,在浙江省武义县建厂的永康市某知名企业负责人感慨万千:“当时我们就像无头苍蝇,不知道该找哪个部门解决,折腾大半年才想到报案。”

原来,该企业研发的智能温控杯刚在国际市场打开销路,企业负责人就接到海外经销商紧急通知,称海外某国市场出现大量该产品的低价仿冒产品,导致该企业海外销量骤减,价值3000余万元的正品滞留在海外。更为棘手的是,仿冒者将生产窝点设在永康市,销售网络却遍布浙江义乌、武义等地,跨区域取证难度较大。

2024年1月,该案移送永康市检察院审查起诉。永康市检察院联系武义县检察院,两院协作,引导当地公安机关补充侦查、固定证据,仅用5天就完成跨区域取证。在两地联动下,该案“国内制假一搭建网店一销往海外”的上下游犯罪产业链被整条挖出,涉案金额认定从100万元追加至370余万元。因田某等6人的侵权行为构成法律规定的“情节特别严重”,经永康市检察院提起公诉,2024

年9月,田某等6人被永康市法院分别判处有期徒刑三年八个月至有期徒刑二年八个月不等,各并处罚金。

办案期间,永康、武义两地检察院检察官联合走访被侵权企业,了解到该企业在海外打假困难重重。永康市检察院依托知识产权协同保护工作站与永康市司法局联系,借助本地律师事务所与海外知名律所的合作关系,为企业在海外提供线索和维权指导。在永康市司法局的大力协助下,一些海外侵权者被当地警方立案查处。“跨区域协同调查+国内外双线打击”模式有力震慑了当地侵权行为,跨区域取证难度较大。

“打护育”工作模式。除机制建设外,三方还共同搭建“永康五金产业集群知识产权检察e站通”平台,开发了受理举报、法律咨询、线上培训、送法入企、案例推广等功能。

在永康市检察院协调下,三地检察院可以共享永康(五金)国家级知识产权快速维权中心建立的专家咨询库、技术调查人才库、鉴定机构名录库等专业资源。针对三地企业普遍面临的海外维权难问题,该院通过永康市司法局链接专业法律服务团队,为三地企业提供涉外法律服务23次。“我是土生土长的缙云人,在永康工作,对永康一脉相连、五金产业息息相关有很深的体会和感受。检察机关跨区域知识产权保护协作,增强了三地企业创新创业的底气 and 信心。”全国人大代表、浙江省公益诉讼形象大使、浙江原始人品牌管理有限公司行政人力资源部行政专员黄美娟表示。

“知识产权保护是法治命题,更是发展课题,永康市五金的转型升级之路,也是知识产权司法保护不断升级之路。我们将继续深耕细作,让法治成为激发新质生产力的‘催化剂’。”永康市检察院检察长黄东泳说。

### 江苏张家港:“法治清凉包”来了

近日,江苏省张家港市检察院联合范庄社区开展“红链聚力筑堡垒 服务为民‘暖新巢’”主题党日。检察官和社区干部走进社区驿站,为奔忙在一线的外卖骑手们送上“法治清凉包”,包内既有藿香正气水等防暑降温用品,也有实用的法律知识手册。针对骑手们普遍关注的劳动保障、合同签订等问题,检察官现场答疑,为新业态劳动者撑起一片“法治绿荫”。 (本报通讯员张宁 杨雪梅)

